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Apare în fiecare Duminecă. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

„Niciodată n'am văzut ca 
aceasta." (Marcu 2, 12.) 

Orăşelul Cafarnaum de pe malul apu
sean al mării Galileiei a fost martorul celor 
mai multe minuni ale lui Isus. Vindecarea 
îndrăcitului, vindecarea socrei lui Petru, „tă
măduirea multora cari pătimeau de multe 
feluri de boale," sunt toate minuni săvârşite 
de Isus în acest orăşel şi jurul lui. 

Nu este minune, dacă locuitorii oraşului, 
când au ştiut, că Isus va veni din nou în 
oraş. au aşteptaf cu mare nerăbdare; unii 
pentru a-L contrazice, alţii pentru a-L admira ; 
unii cu înfrigurare, alţii cu bucurie şi mân
drie nespusă, văzând în El pe Mântuitorul 
cel făgăduit. Unii li aşteptau ca să-I asculte 
învăţăturile şi ca să-I vadă faptele, aliii ca 
să-I găsească o vină şi să poată arunca cu 
piatră asupra Lui. 

Şi venind Isus din nou, a întrat într'o 
casă »şi — spune Sfânta Evanghelie — 
îndată s eu adunat mulţi, încât nu mai pu
teau încăpea nici la uşe." (Marcu 2, 2.) Au 
venit în grabă şi cei buni şi cei răi, n'au 
lipsit însă mai cu seamă bolnavii, cari aş
teptau dela El tămăduirea boalelor care le 
chinuia trupul. Aşa a venit în mare grabă, 
adus de patru, un slăbănog care — din 
cauza mulţimii ce stătea împrejur — n'a 
putut să între, decât numai eşa, că au des
coperit casa şi au slobozit patul în care 
zăcea slăbănogul. 

Dar Isus. căruia I-a plăcut de tăria cre-
dintii celui bolnav, nu 1-a vindecat ca un 
medic, dând medicamente. Nici nu 1-a ridi
cat ca un făcător de minuni, ca de altă 
dată prin vorba „scoală," ci prin neînţeleasa 
formulă: „Fiule, iartă-ti-se păcatele tale." 
(Marcu 2, 5.) 

Dar dece Domnul, în loc de vindecare, 

iartă : păcatele ? Vrea să-şi arate prin aceasta 
dumnezeirea Sa, vrea să-şi cunoască prin 
aceasta duşmanii, cari în această vorbă vor 
vedea o hulă adusă lui Dumnezeu ? De 
sigur, din puţine locuri ale sfintei Scripturi 
se arată mai bine atât dragostea şi încrede
rea care o aveau fată de Isus cei curaţi cu 
inima, cât şi ura ascunsă şi abia stăpânită 
a fariseilor şi cărturarilor fată de El. De sigur, 
a vrut ca să arate, că a avut putere de a 
ierta păcatele, căci celorce mai nainte îi 
spuneau că-i hulă fată de Dumnezeu când 
zice, că iartă păcatele, acum chiar în ciuda 
acestora, le spune : „Ci ca să ştiţi, că are 
Fiul omului putere a ierta păcatele pe pă
mânt : tie îti zic, scoală, ia-ti patul tău şi 
mergi în casa ta." (Marcu 2, 10—11) Şi s a 
sculat bolnavul. Unde trebuie o mai strălu
cită lovitură ce i se dă obrăzniciei şi făţăr
niciei, decât acest răspuns, dat fariseilor I 
Unde trebuie o mai hotărîtâ afirmare a mi-
siunei sfinte a Domnului, decât această afir-
matiune atât de hotărîiă, confirmată momen
tan de fapta suprafirească a vindecării! 

Dar Isus, iertând păcatele, mai vrea să-i 
arate bolnavului pentru vecinică ştire, că 
boaleîe şi relele sunt urmarea păcatului. 

Şi îumei de azi, acest lucru nu-i place. 
Pentru aceasta-L huleşte şi lumea de astăzi 
pe Domnul, pentru aceasta fuge de El, de 
învăţătura, de biserica, de servitorii Lui. Lu
mea de azi îi iartă lui Isus, că atunci, în 
vremurile acele îndepărtate a iertat păcatele, 
îi iartă, că atunci a vindecat bolnavii, dar 
nu-i place, când susţine, că boala şi relele 
din lume sunt urmările păcatului. Lumii nu-i 
place să audă peste vremuri străbătând 
acest glas dumnezeiesc plin de mustrare, că 
păcatele sunt cauza durerilor din lume şi a 
morţii. 

Dar acesta este un adevăr confirmat 



de Celce a învăţat neamul omenesc ca ni
merit până atunci §i nicj de-aţuncţ încoace, 
Celée autoritate^ vorbelor Sale a confirmat-o 
prin ffţpte de cari nimeni nidodatè n'a vă
zut; „nici odată nu am văzut ca aceasta." 
(Marcu 2, 12.) 

Când? 
Grijile vieţii pământeşti ne absoarbă, 

numai cu ele ne ocupăm, pentru sărmanul 
nostru suflet nu ne rămâne nici timp, nici 
atenţie necum energie. Deşi acel suflet 
abandonat de noi, ar avea urgentă nevoie 
de intervenţie energică, căci el e expus pei-
rei în fiecare moment. Inzădar ne lipim noi 
de pământ, ne zbatem după bunuri pămân
teşti, ne vindem sufletul pentru bani de ar
gint şi aur, întro zi va veni moartea şi ne va | 
rupe dintre bunurile noastre câştigate prin j 
sudoarea fetei noastre şi a altora, prin la- I 
crirnile noastre şi ale semenilor noştri. Şi j 
atunci nu ne vom deosebi de ultimul cerşi- | 
tor, tremurând vom sta şi vom căuta în a- j 
mintirea noastră vr'un fapt bun, care să cân- j 
tărească. cât cântăresc toate păcatele noastre. 
Căci după moarte imediat urmează judecare 
noastră şi aceasta e ce îi înspăimântă, pe 
aceia cari sunt în pragul morfii. 

Dar când va sosi ziua morţii noastre? 
Nu ştim, — dar va sosi, căci cine s'a năs
cut, trebue să şi moară. Aceasta este unica 
regulă a lumii, care nu suferă excepţii. Şi 
după moarte ? După moarte vom fi judecaţi, 
de Judecătorul cei mai drept, cel mai imparţial, 

'dar cel mai înfricoşător. La judecata aceasta 
niciun motiv şi nicio intenţie nu rămâne 
ascunsă şi multe fapte, care înaintea lumii, 
poate au făcut cinste făptuitorului, vor fi ca
lificate de rele, pentru acei factori, cari au 
rămas ascunşi lumii. Şi sunt persoane, care 
dreapta răsplată pentru faptele lor nu o vor 
primi decât după moarte, cari aici sunt umi
liţi şi persecutaţi şi au suflet mai curat şi 
•mai mare, decât mulţi, cari se plimbă cu 
capul ridicat în viata aceasta. , 

Şi dacă nu putem înconjura judecata 
să ne gândim măcar la ea şi să ne îndrep
tăm. Să nu întrebaţi când va sosi ceasul mor
ţii, căci aceasta este indiferent, noi totdea
una trebue să fim pregătiţi. Şi dacă suntem 
cu sufletul împăcat, dacă nu avem pe con
ştiinţă fapte, care nu respectă legile Iui Dum

nezeu şi ale Bisericii, dacă în mărturisiri 
bune ne spălăm sufletul nostru întinat de-
atâteaori decâteori păcătuim şi mai ales 
dacă cj|t mai adeseori şi cât mai demn îl 
luăm pe Domnul Nostru Isus Hristos sub 
forma pâinii şi a vinului, atunci nu trebue 
să ne chinuească întrebarea înfiorătoare pen
tru acei nefericiţi cari persistă în păcate: 
Când* o Doamne, când vei trimite îngerul 
morţii la mine, ca să-mi ceri socoteală des
pre toată viata mea ? Atunci moartea pentru 
noi va fi uşa prin care sosim la cea mai 
mare fericire şi atunci cu nerăbdare şi cu 
nădejde vom întreba: o Doamne când s e v a 
începe fericirea mea adevărată, când Te 
voiu putea vede Isuse al meu ? 

Dr. Irina Berinde. 

Condiţiile Mărturisirei. 
Mărturisirea adevărată şi valabilă tre

bue să fie : generală, întreagă, sinceră, clară 
şi umilită. 

I. Suntem obligaţi a ne mărturisi toate 
păcatele de moarte săvârşite după botez şi 
încă ne mărturisite, precum numărul şi împre
jurările, cari schimbă specia păcatelor. Sun
tem datori a ne mărturisi păcatele străine, 
păcatele capitale, cele în contra Spiritului 
Sfânt şi păcatele strigătoare Ia cer; păcatele 
săvârşite în contra lui Dumnezeu, contra 
aproapelui şi contra noastră ; păcatele făcute 
pe fată ori în ascuns, cu pofta, cu gândul, 
cu vorba, ori cu fapta ; trebuie în interesul 
mântuirei sufletului nostru a ne mărturisi 
păcatele săvârşite în contra celor zece po
runci dumnezeeşti şi celor cinci porunci ale 
s. Biserici, precum şi păcatele făcute prin 
neîmplinirea unui bine, care îl puteam face 
şi numai din nepăsare şi negligentă n'am 
voit a-1 face. Cu ştiinţă şi voinţă nu ni-e 
permis nici un singur păcat a-I retăcea ori 
a l ascunde, dacă am săvârşit 101 de pă
cate şi numai una sută' le mărturisim iar al 
101-lea îl ascundem, atunci comitem „sacri
legiu," pentrucă unde locuieşte şi în care 
suflet mai rămâne numai un singur pă
cat de moarte, într'acel suflet diavolul se să
lăşluieşte, iar Dumnezeu este alungat de 
acolo. Harul lui Dumnezeu, gratia sfintitoare 
şi păcatul nu se pot împăciui nicicând. 

E recomandabil şi este foarte salutar a 
ne mărturisi şi păcatele veniale (cele lesne 



de iertat) din motivul, că nu putem uşor a 
cunoaşte şi descIiUini starea gravă a P ă c a 
tului făcui 4m d e l t e l o r şi 
gândurilor rele; totodată prin mărturisirea 
acestor păcate ne întărim vojnja de ft PAţr -
tea rezista mai cu uşuţin{ă contra ispitelor 
şi ni se înmulţeşte» grajia şfir$ioare. Dacă 
după mărturisire şi înainte de. sfânta Cumi
necare ne reamintim de un păcat uitat în 
mărturisire, atunci suntem obligaţi numai
decât — cu oareşcare modalitate aflată — 
a ne mărturisi acest păcat de moarte, iar 
dacă după sf. Cuminecare ne vine în minte 
un păcat de moarte uitat fără voia noastră 
atunci suntem datori, cât de îngrabă, în 
cea mai de-aproape mărturisire, al desvălui 
al spune. 

(Va urma.) 

Necazurile crizei de azi simţesc nu 
numai cei săraci, dar şi cei bogafi, cărora 
multă grije le pricinueşte, că unde ar putea 
asigura câştig mai bun după capitalul lor. 
Băncile nu sunt sigure, cumpărăturile nu 
aduc venit, valoarea tuturor lucrurilor 
din zi în zi scade. Unde pot dar ei să-şi 
aşeze banii ? Un lucru este sigur: să se 
ducă la cei săraci, să le cumpere pâine celor 
flămânzi, haine, — celor goli, ajutoreze bi
sericile, etc. şi bine îşi vor aşeza banii lor. Căci 
banca binefacerilor nu dă faliment, nu este 
atinsă de criză. Directorul băncii e bunul 
Dumnezeu. Lacrimile şterse, privirile recu
noscătoare în inima proprie ştirea fericită: 
„azi am fost om" sunt dobânzile inmiite a 
capitalului investit în aceasta afacere. Faceţi 
bine şi sunteţi acţionarii băncii lui Dumne
zeu — unde dividenda este raiul. — 

Ratisbon din naştere a fost ovreu, însă 
el nimica nu a crezut. Lui toate cele sfinte 
i s 'au părut, că sunt nişte lucruri ridicole. Insă 
a avut el daruri, pentru cari înaintea oame
nilor a fost mult iubit. A fost tinăr, frumos, 
bogat şi vesel. In anul 1842 îi vine în minte, 
că v a cerceta toate frumuseţile lumii. In călă
toria sa ajungând în Roma, face cunoştinţă 
cu o familie creştină, a cărei membrii îi erau 
rude. Cu o ocazie Ratisbon declară, că 
el e ovreu, însă nu are credinţă. Doamna 
casei — care a fost credincioasă bună — 
a fost mâhnită mult din pricina acesta şi î-şi 

^propune tare, că pe acest suflet îl va duce 

' - - -. - -

Ia calea cea bună. Cu rugăciuni ferbinti să 
se întoarce cătră Preacurata V. Măria, ca să 
intervină Ea Ia Fiul său, ca Ratisbon să 
fie împărtăşit de darul credinţei. 

A doua zi, dăruieşte lui Ratisbou o 
medalie cu chipul Măriei, care revarsă eu 
mâni deschise darul şi razele luminii, şi-l 
întreabă, că nu i-ar face un mic serviciu ? 
Ratisbon — pururea amabil — îi promite. 
Atunci doamna i-a dat medalia, să o poarte 
la piept, 

Ratisbon n'a voit să-o supere, a primit 
medalia şi-a pus-o la piept, însă a declarat, 
că aceasta nu o fae,e din. credinţă, cji nun^şl 
pentru aceea, că vrea să-şi tină cuvântul dat. 
De altă dată a primit dela doamna o rugă
ciune scrisă cu mâna ei, ca aceea rugăciune 
să o citească în toată ziua odată. La înce
put nu s'a învoit, însă Ia stăruinţa doamnei 
a primit rugăciunea şi a făgăduit, că în toată 
ziua o va ceti şi s'a ţinut de cuvânt. 

Intre aceste a cercetat toate frumuseţile 
Romei, dar nimica nu l'a mişcat, nici pom
poasele slujbe, nici mormintele aşezate în 
catacombe a martirilor, nici tablourile fru
moase, nici cântările îngereşti din biserica sf. 
Petru — din contra, mai mult s'a întărit 
în necredinţa sa. Dar nu peste mult a murit 
un pretin de-a doamnei. Bărbatul ei 
1-a rugat pe Ratisbon, ca să-i ajute la în
mormântarea pretinului, S'a dus dar cu el 
la biserica aceea, unde a fost să se să
vârşească ceremonia înmormântării şi având 
ceva lucru cu preotul, a întrat în sacristie 
să vorbească cu el. In acest timp Ratisbon 
cu ironie a privit icoanele sfinte, altarele şi 
pe aceia, cari au întrat în biserică să se 
roage. Intre timp ajunge şi la capele aceea, 
unde a fost aşezată icoana făcătoare de mi
nuni a Măriei. Aceasta icoană a semănat 
mult cu Măria de pe medalionul lui Ratisbon. 
Când soţul lui 1-a găsit în aceasta cape
lă, n'a voit să creadă ochilor săi I L'a 
văzut pe Ratisbon stând în genunchi înain
tea icoanei Măriei şi lăcrimând. El îi pune 
mâna pe umăr, dar Ratisbon stă în ge
nunchi şi plânge nemişcat. Pentru ce a 
plâns ? . . Căci 1-a durut, că atât de mult 
timp a trăit fără credinţă şi n'a cunoscut 
o mamă atât de bună, cum e Măria. 

In sfârşit, ca din somn, se trezeşte şi 
plin de bucurie strigă: „Eu am văzut pe Ea, 
o, cât de frumoasă e." Şi după aceea a 
spus, că privind; icoana Măriei raze, de 
lumină sau revărsat asupra lui şi el între 



aceste a zărit pe P. C. Măria, care cu 
ochi blânzi căuta la el. „In acest moment" 
— zice el — „am căzut în genunchi, toate 
le-am făgăduit, toate le cred, din acest mo
ment sunt al vostru, da, eu sunt catolic şi 
cu dor doresc sf. botez." 

Ratisbou prin P. C. V. Măria a primit 
darul credinlii, Credinţa noastră din zi în zi 
slăbeşte, intărili-o prin rugăciuni către Măria, 
mai ales în aceste sfinte zile ale pocăinţei, 
rugându-vă, să puteţi face mărturisire folo
sitoare, mărturisire mântuitoare. 

T. B. 

Agru—Sighet. 
Programa misiunilor sfinte, ce se vor aranja 
prin Agru în 2—5 April la Biserica din Sighet. 

2 April (Sâmbătă) la orele 6 p. m. Pa
raclis. Introducere : Necesitatea primenirii su
fleteşti : I. Boroş vicar. 

3 April (Duminecă) la ora 10 sf. Litur
ghie. Răutatea şi urîciunea pă
catului : Dr. Al. Filipciuc profe
sor. 
la ora 3. p. m. Vecernie. Starea 
ticăloasă a păcătosului: Titu 
Berinde. 

4 April (Luni) la ora 10 sf. Liturghie. 
Despre mărturisire Dariu Vlad 
preot II. Sighet. 
la ora 4. p. m. Paraclis. Despre 

sf. Cuminecătură: Titu Berinde. 
5 April (Marti) la ora 9 sf. Liturghie. 

Păstrarea s. darului sfintltor după primirea 
sf. Taine : Petru Perse preot în Sârbi. 

După sf. Liturghie închiderea: Ilariu 
Boroş vicar. 

In zilele de 3, 4, 5 Aprilie mărturisiri 
dela orele 8 dim. şi după meditaţie seara. 

Nr. 2 0 5 - 9 3 2 prot. 

Cercular cătră ven. Cler din distric
tul protopopesc Sighet. 

Sinodul protopopesc de primăvară se 
va {inea în ziua de 5 Aprilie la Sighet. Ven. 
fraţi preoţi din acest district sunt invitaţi de 
a se prezenta la aceeaş dată la orele 9 di
mineaţa, când se va începe sf. Liturghie. 
Masă comună obligatoare. 

Programul 
1. Deschiderea. 
2. Designarea membrilor verificatori 
3. Cetirea ordinatiunilor episcopali date 

spre desbatere 
4. Disertaţia. Discuţie asupra disertaţiei 
5. Raport despre situaţia religioasă-mo

rală din fiecare parohie 
6. Cazul de conştiinţă. — Discuţie 
7. Designarea predicatorului şi diseran-

tului pentru sinodul de toamnă. 
8. Eventuale propuneri 
9. închiderea. 
Sighet, 21 Martie 1932. 

Oficiul protopopesc. 

Nr. 206—932. proton ' 

Cercular 
cătră ven. Cler din districtul proto

popesc Sighet. 
• Prin acesta cu deplină venerajiune in

vit pe M. On. Frati-Preoti, ca să binevoiască 
a-şi pregăti raţiunile bisericeşti restante şi 
cele de pe anul 1931. până în 10 April crt. 

Dela aceasta dată începând, doresc 
a ieşi în fiecare parohie pentru vizitatiune 
oficioasă şi preluarea socotelilor bisericeşti. 

Despre termine voiu anunţa la timpul său. 
Oficiul protopopesc. 
Sighet, la 21 Marte 1932. 

reveritor în Hristos frate: 
ILARIU BOROŞ 
vicar, protopop. 

Calendar săptămânal. 
27 Martie — 2 Aprilie 1932. 

27. Dumineca 11. Paresemi. (Ev. d. Marcu 2, 1.) C. Matrona 
28. Luni C. Ştefan 
29. Marii C. Marcu 
30. Miercuri C. Ioan Scărar t 580 
31. Joi C. Ipatie 

1. Vineri Măria Egipteanca t 421 
2. Sâmbătă P. Tit. 




